

乡村教育追梦人

——记隆回县六都寨镇中学教师刘爱华

邵阳日报记者 李超

筑梦航天 青春飞扬

邵阳日报4月5日讯(陈红云 刘菊香)3月31日,由市科协、市教育局等单位主办的“筑梦航天”全省青少年航天知识大赛邵阳市选拔赛在资江学校举行。全市各县市区近50名选手参加角逐。

为广泛组织开展青少年航天科普教育活动,激发他们探索宇宙、勇于创新的科学精神,提高他们的科学素养和创新能力,根据“筑梦航天”全省青少年航天知识大赛实施方案,我市举办了此次选拔赛。比赛由各县市区对自愿申请报名的学生进行海选,根据海选成绩各选拔一支参赛队伍(2名初中生、2名高中生组成)参加全市的选拔赛。比赛采取试卷答题方式,主要考查参赛中学生所掌握的专业和生活化的航天技术、天文知识等。赛后,主办方还组织选手们参观了市科技馆,并开展以“筑梦航天、青春飞扬”为主题的社会主义核心价值观教育实践活动。

经过选拔,新宁一中李盼、张钰琨,武冈职业中专陈柏全、隆回县思源实验学校马好等4名同学将组成我市参赛队伍,参加今年4月下旬举办的“筑梦航天”全省青少年航天知识大赛的复选和决赛。

“腾讯智慧校园”项目落户隆回

4月2日,隆回县-腾讯集团-湖南大学“腾讯智慧校园”三方合作签约仪式举行。仪式上,隆回县人民政府、腾讯集团、湖南大学共同签署了隆回县“腾讯智慧校园”合作框架协议;湖南大学向隆回县捐赠了180万元智慧校园乡村示范学校建设资金。

据悉,湖南大学把“腾讯智慧校园”项目引进隆回,凸显出教育扶贫的“精”“准”内涵,对进一步改善隆回的教育信息化发展环境,提升隆回信息化发展速度和质量,加快全县脱贫步伐,提高全县青少年儿童受教育程度,实现教育公平、教学质量提升方面起到积极作用。本次签约标志着“互联网+”战略下的隆回县中小教育信息化建设步入了新局面。未来该县与湖南大学、腾讯集团将开展紧密、深度合作,将原有的学校和学生家长通过手机紧密实时的联系起来,实现教育信息化变革。

(孙孝智)

爱心企业情系山区贫困生

4月3日,广汽菲亚特克莱斯勒汽车有限公司人力资源部王永华一行再次来到新邵县潭府乡车峙学校,为该校八年级贫困生石思(化名)送来了1000元助学金和书包、笔记本等学习用品。

石思家住潭府乡的偏远贫困村,其父亲腿部先天性畸形,母亲有精神疾病,家里一共有兄弟姐妹4人,经济十分困难,她勤奋好学,成绩优异。2018年春,校长杨学军把石思的情况告诉了在广汽集团菲亚特克莱斯勒汽车有限公司工作的表弟后,其表弟向公司领导作了汇报,公司领导立即对石思进行了资助,至今已持续三个学期。公司还承诺今后每学期都会捐助石思1000元生活费,直至其大学毕业。同时,广汽集团在2018年下半年还为车峙学校捐赠了30台电脑。

(杨能广 刘三莲)



为不断提高青年教师的教学水平,推动学校教学质量的提升,大祥区西直街小学借助第一届湖南省中小学教师教学竞赛这一契机,积极组织青年教师开展备课、赛课活动,并于4月3日举行了全省青年教师教学竞赛的校级选拔赛,努力搭建教师成长的平台。

邵阳日报记者 李超 通讯员 易慧茗 摄影报道

慢转变……同事们不禁对这个“新人”竖起了大拇指,“拼命三娘”的绰号也不胫而走。

凭借着“拼命”的劲头,刘爱华仅用了一年的时间,就让班里的风气得到了极大的转变,学生的各科成绩也得到了显著的提升,甚至排到了同年级的前列。

几年后,刘爱华又先后调入六都寨镇中心小学、六都寨镇中学,但不论在哪所学校,“拼命三娘”都没有让学校领导和学生、家长们失望:她所任教班级的英语成绩长年“占据”全镇跟踪检测的第一名,甚至还在全县中考中获得全县第一名。

学生眼中的“妈妈”

老师怎么样,学生们心中有杆秤。在同事们将刘爱华称为“拼命三娘”的时候,学生们却将“妈妈”这一伟大的称呼献给了刘爱华,因为在他们看来,做事风风火火的刘爱华在对待他们时,却有着母亲般的柔情。

对于刘爱华的柔情,学生们有着十分明确的感知:宿舍里,刘爱华亲自教刚入住的学生叠被铺床;教室外,刘爱华总是用温柔的目光提醒着他们要认真听讲、坐姿如松;餐厅里,刘爱华不时叮嘱“一定要吃饱,吃饱才能长身体,才会有精力去学习”给了他们别样的温暖;课外,刘爱华亲自组织和参与的互动游戏让他们快乐十足……

而更多的时候,刘爱华则是密切关注着学

生的一举一动,发现不好的苗头立即出面:

她班上一个阳姓女生比较早熟,和男同学走得很近。刘爱华知道后,第一时间找她谈心,和她讲青春期的懵懂和早恋的危害,并且课后也多次主动和她聊天,让她把精力投入到学习中来,上课也鼓励她主动回答问题并且表扬她,慢慢地,小阳将更多的精力投入到了学习之中;班上寄宿生小廖突患过敏性荨麻疹,全身红肿起疱,瘙痒难受。刘爱华得知后立即带他去医院就诊:打针、吃药、涂药,全程悉心照料,小廖很快就得以康复。后来,小廖在作文中这样写到:“刘老师在学习上对我是那么的严厉,在生活上的关怀却是那么的无微不至,刘老师给了我一种‘妈妈’的感觉。”

对学生投入的关爱多了,对家里人的照顾自然就少了。2007年下学期,刘爱华教初二两个班的英语,还担任班主任,工作很累,压力也很大。然而,更让人想不到的是,婆婆突发心梗住院,家里还有患帕金森病多年、生活不能自理的公公,无奈之下,为了不耽误学生,刘爱华只好请求丈夫请假照顾父母,自己则背着妈咪包、带着纸尿裤,抱着嗷嗷待哺的婴儿,在办公室边带孩子边辅导学生。

凭借着对教育的这份执着,凭借着对学生们的这份牵挂,从教17年来,刘爱华先后9次获得县级嘉奖,荣获三等功1次,还被评为隆回县2009年“四最”师德先进个人。

扎根乡村,助乡村孩子放飞梦想

——记洞口县乡村教师尹海余

谢 鹏

学高为师,德高为范。洞口县岩山镇菱角中学教师尹海余,自1991年武冈师范毕业以来,像扎根乡土的兰草,27年如一日,在乡村教育的土壤里默默耕耘,帮助乡村孩子放飞梦想。

尹海余一直担任数学教学。一方面,他注重课堂教学的科学性,教导学生掌握基本概念、基本原理及解决问题的基本技能;另一方面,他又注重课堂艺术性,精心设计教学和练习,为学生留下思考的时间,加强学生的内心体验,注重知识、智能、情感和行为的整合,从而激发学生学习数学的兴趣,不断提高学习成绩。在教学中,尹海余做到有清晰透彻的思路,耐心寻味的启发,深入浅出的讲解,努力把每一节课都打造成精雕细琢的示范课。他所担任的学科在全县组织的统考中总是名列前茅,辅导的学生在各级竞赛中多次获奖。2017年,他获湖南省在线备课一等奖;2018年,他获湖南省在线备课三等奖,论文《初中数学课堂教学的小结艺术》获国家级一等奖。

尹海余还长期担任班主任工作。贴心教育是他的工作法宝,他认为,爱是教育的基石,在乡村教育的这条大道上,只有倾注更多的心血,付出全部的爱,才能陪伴孩子健康、快乐地成长。2014年,尹海余接手七年级113班,班上的小菜同学,上课纪律松懈,5分钟都坐不住,更不用说听课了,课下性格怪僻,极不合群,爱与同学打架。尹海余通过家访了解到小菜从小父母离异,爸爸在外打工,和奶奶一起生活。尹海余明白了,唯有母爱般的呵护,才能让这颗幼苗健康茁壮地成长,才能抚慰孩子心中的不平,弥补孩子心中的缺憾。此后,尹海余竭尽所能关心小菜,向班上同学讲他身上的闪光点,如何的勤劳,帮同学打扫教室卫生;如何的孝顺,帮奶奶做家务,等等。尹海余还给小菜补习功课,教他合理分配学习时间。慢慢地,同学们开始接纳小菜,他变得开朗了许多,成绩大幅提高。

近年来,尹海余还担任学校办公室主任。在他的精心组织下,主题升旗仪式、文艺汇演、歌咏比赛、演讲比赛、关爱留守儿童、送温暖献爱心等学校各项活动开展得有声有色。活动的开展,陶冶了学生的情操,培养了学生的兴趣爱好,促进了学生全面发展。

为了更好地教书育人,尹海余始终坚持不懈地学习,阅读教育学、心理学方面的书籍和教育教学刊物,虚心向前辈请教教育教学经验,向年轻教师学习制作多媒体课件等现代教学手段。尹海余先后获得专科、本科学历,计算机能力测评获良好等次,在参加“国培计划”乡村学校教师网络研修与校本研修整合培训中被评为优秀学员。



4月1日,市一中学生用亲手制作的小白花祭奠革命先烈。当日下午,市一中党委组织市一中及市十五中的部分党员志愿者和学生近300人,来到市烈士纪念馆开展“缅怀革命先烈 追忆革命历史”清明祭扫英烈活动。

邵阳日报记者 李超 通讯员 张剑臣 王贵菊 摄影报道

市四中举行“传承2019·清明祭英烈”活动

为弘扬革命先辈的光荣传统和优秀品质,铭记革命历史,积极培养和践行社会主义核心价值观,4月3日下午,市四中政教处、团委组织40余名师生来到市烈士陵园,开展“传承2019·清明祭英烈”纪念活动。

“作为走进新世纪的中学生,在我们享

受和煦的春风、美丽的校园、优质的教育的同时,我们要弘扬先烈的崇高精神,要把革命传统牢记在心头,以此激励我们、警示我们,要珍惜革命先烈用鲜血和生命换来的美好生活。”该校学生会主席、高347班学生黄梦璇说。

(付琨杰 黄丹)

推动教育纪检监察工作迈上新台阶

邵阳日报4月5日讯(记者 李超 通讯员 张文锋)4月1日,我市举行2019年全市教育系统纪检监察工作会议,学习贯彻中央、省、市、纪委全会,省教育厅全面从严治校工作视频会议精神及全国、全省、全市教育大会精神,分析研判全市教育系统全面从严治校形势,研究部署2019年全市教育系统纪检监察工作。

会议指出,2018年,全市教辅材料征订资金减少收费8354.55万元,追缴违规资金185.59万元,清退违规资金1003.11万元。

全年教育行业不正之风整治共立案225起、处分225人,下发通报4期、通报17人。市教育局被评为2018年度全省教育行业不正之风专项整治工作先进单位。

会议要求,全市教育系统要以政治建设为统领,坚持问题导向,落实主体责任,全面加强党的纪律建设和反腐倡廉工作,深入推进正风肃纪,不断深化专项整治,奋力推动我市教育系统纪检监察工作迈上新台阶,为建设科教强市、办好人民满意教育提供强有力的保障。